

**Revista „UTUNK”**

C.N.S.A.S.



MINISTERUL DE INTERNE  
INSP. JUDETEAN C L U J

STRICT-SECRET

Ex.nr. 2

24.07.1978

SE APROBA :

R E F E R A T

=====

- cu propuneri de închidere a dosarului de urmărire informativă privind pe scriitorul KIRALY LASZLO.

Dosarul de urmărire informativă privind pe numitul KIRALY LASZLO, redactor la revista "Utunk" a fost deschis la data de 30 07 1975 în baza unor materiale din care rezulta că în unele scrieri ale sale caută să introducă idei naționaliste.

Din datele obținute pe parcursul lucrării sale informative a rezultat că fiind în anturajul unor scriitori cu care frecventa diverse localuri a avut manifestări naționaliste, susținând că, în România maghiarii și alte naționalități conlocuitoare nu ar avea aceleași drepturi ca și românii. Totodată, a adoptat o poziție non conformistă insinuând că în România nu ar exista deplină libertate de creație și că tinerii scriitori nu se pot realiza, nu au perspectivă de dezvoltare și afirmare.

De asemenea, a introdus în unele lucrări ale sale idei confuze, aluzive și să dea unora dintre lucrările pe care a vrut să le publice o tentă naționalistă.

Pentru aceste aspecte la data de 08.02.1977 a fost avertizat de organele de securitate. Cu această ocazie a adoptat la început o poziție de negare a activității sale naționaliste, dar în final a recunoscut că a participat la unele discuții de natura celor de mai sus și s-a angajat să manifeste circumspecție în alegerea anturajului cât și în discuțiile pe care le va purta.

După avertizare KIRALY LASZLO și-a schimbat atitudinea și comportarea. De asemenea fiind primit membru titular al Uniunii Scriitorilor și, la fel fiindu-i acordat în 1977 premiul acestei uniuni pentru poezie, au dispărut cauzele care-l determina să fie nemulțumit și să se considere nedreptățitca scriitor de limbă ma-

ghiară din România.

Avînd în vedere cele de mai sus propunem a se aproba închiderea dosarului de urmărire informativă privind pe KIRALY LASZLO, avînd în vedere că după avertizare materialele obținute în legătură cu poziția și activitatea sa sînt de mică importanță, clasarea dosarului la B.I.D. și menținerea sa în evidența generală.

OFITER SPECIALIST I

Maior

*Cracian Mihai*  
Cracian Mihai

-red.C.M.

-d.M.G. 2 ex.

-NRD.688/825



Revista "UTUNK"

PROCES-VERBAL 3

Incheiat azi 1. XII. 1981, la redacția revistei "Utunk" din Cluj-Napoca.

Noi, ltmj. Rus Valer și ltmj. Dobrițescu Corneliu, ambii din cadrul I.J. Cluj al M.I., în baza delegației nr. 220 din 20. XI. 1981, am efectuat un control în prezența tov. Létay Lajos, redactor șef, privind modul de respectare a prevederilor Legii nr. 23/1971 și HCM 18/1972, rezultând următoarele:

Redacția dispune de câteva documente cu caracter secret de serviciu editate de Direcția de presă și tipărituri. Documentele sînt în responsabilitatea tov. Létay, care în momentul controlului, nu avea cheia de la sertarul unde sînt păstrate.

Din relatările verbale și constatările efectuate, a rezultat că aceste documente sînt păstrate în sertarul unui birou din lemn, prevăzut cu broască și cheie, nefiind înregistrate întrucît nu există registru de evidență a documentelor secrete.

În ceea ce privește activitatea pe linie de protocol, a rezultat că din cadrul redacției, tov.: Létay Lajos, Szilágyi István și Mikó Ervin, sînt cuprinși în protocolul Asociației Scriitorilor și au avizul organelor M.I.

Controlul a constatat că cei de mai sus cunosc într-o oarecare măsură prevederile actelor normative sus-menționate. Asupra unor prevederi, s-au dat explicații corespunzătoare de către organul de control. Intrucît a rezultat ~~de~~ că redactorii revistei nu cunosc în suficientă măsură prevederile Legii 23/71, și HCM 18/72, controlul apreciază necesară re<sup>cy</sup>preluarea acestora la nivelul Asociației Scriitorilor pînă la 31. XII. 1981.

Unitatea nu dispune de registru de evidență a acțiunilor de protocol și dosar cu rapoartele de convorbiri, urmînd ca pînă



6

la 31. XII. 1981, să se instituie aceste documente.

Controlul recomandă ca pînă la data de 31. XII. 1981, unitatea controlată să procure un dulap de fier pentru păstrarea documentelor secrete de stat și de protocol.

Din relatările verbale ale tov. Létay, rezultă că în anul 1981, redactorul Banner Zoltán, a efectuat o vizită în R.P.U., prin Uniunea Scriitorilor. Înaintea plecării i s-a făcut un instructaj corespunzător asupra conduitei și programului vizitei de către redactorul-șef, însă ulterior nu a depus raport scris, ci a informat verbal conducerea revistei.

În cadrul controlului, a mai rezultat că tov. Létay Lajos și tov. Szilágyi István, în cursul anului curent au fost invitați la 4 acțiuni protocolare din care 3 organizate de Consulatul General Maghiar din Cluj-Napoca (la două a participat tov. Létay, iar la una tov. Szilágyi) și una organizată de Ambasada Japoniei (la care a participat tov. Létay).

Tov. Létay a relatat că despre acțiunile la care a participat a informat atît înainte cît și ulterior organele locale de partid, iar pentru tov. Szilágyi, a dat aprobare verbală.

S-a recomandat ca pe viitor, să obțină aprobările pentru astfel de acțiuni de la organele superioare, respectiv de la Uniunea Scriitorilor.

Drept pentru care am încheiat prezentul proces-verbal în 3 (trei) exemplare din care unu rămîne la unitatea controlată.

Organ de control

Ltmj. Rus Valer *Valer*

Ltmj. Dobrițescu Corneliu



Din partea revistei "UTUNK"

Létay Lajos *Létay Lajos*

157  
DO

Denumirea Instituției: Redacția UTUNK

Marca mașinii și seria: Underwood, seria 1386557

SERVICIUL: redacția

CINE TUCREAZA LA MAȘINA: Szabó István, secretar de redacție

În fața acestor sarcini multiple, nea BODEA își ceru scuze numai două minute și se întoarse cu un fluer de buzunar sau de ce vreți dumneavoastră. Fusese caporal de schimb în armată și, în consecință, să conducă oameni. Îi atrăseși atenția să nu exagereze și mă întorsei musafirii, care adunați în holul Redutei, comentau, în grupuri, întâmplările nopții. Aș fi vrut să-i explic FUGAI tîlcul celor întâmplate der ocupată cu alții. Astfel de întâlniri îi făceau plăcere și după asta se putea negocia mai ușor cu ea. Apăruse și coana Bănu cu o tavă de cafele. Unde și pus servietele o întrebai. Am dus-o la debara. Era o singură servietă. Ba erau două. Ba una. O trimisei să le caute și să le ducă în camera mea.

FUGA ÎMI FACU PESTE CAP CA SE RETRAGE. PLEACA URMATA DE LOTA. BĂTRINA TUARE SE ARUCA DE TRĂBĂ. MĂTURA CURTEA, DAR O FACEA ÎN DUSMĂRIDICINE TOT PRAFUL. ASTRASEȘI ATENȚIA AȘUPRA ACESTUI TUCRU, ȘI MA GINDI SA MA RETRĂG SI FUG. LA ORA ACEIA PLAJA ERA RECE ȘI NISIPUL MIROȘEA. POSTA VEDETĂ LA CIRCULUI BUCUREȘCUL ÎNCERCA APA CU PICIORUL. APOI REVPE TĂREN USCAT ȘI A SPIRA ADINC AFRUT PROȘPAT.

CLAVIATURA

mici

234567890  
qwertyuiop  
asdfghjkléá  
yxcvbnm,.õ

MARI

"12%/-:00  
QWERTZUIOPQ  
ASDFGHJKLÉÁ  
YXCVBNM?!@

Data întocmirii fișei 17 februarie 1978.

Semnătura celui ce o folosește